

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации С.А. Кочегарова «Военно-политические  
аспекты становления независимого Эстонского государства  
(1917-1920 годы)», представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - Всеобщая  
история**

Актуальность темы диссертационного исследования С.А. Кочегарова не вызывает сомнений. События конца XX века и возникновение после распада СССР новых государственных образований, в том числе Эстонского государства, во многом имеют историческую аналогию с распадом Российской империи в ходе революционных событий начала XX века, когда возникло и в течение двадцати лет существовало первое независимое эстонское государство. Необходимость пересмотра оценки событий в Эстонии в 1917-1920 гг. давно назрела, и появление комплексного исследования, посвященного этой теме можно всячески приветствовать, как отвечающего требованиям научной новизны и имеющего несомненную теоретическую значимость.

Автор остановился на проблемах военно-политического характера, сопровождавших начало эстонской государственности, что потребовало от него серьезного историографического исследования вопросов участия эстонцев в Первой мировой войне, влияния революционных событий в России на военную ситуацию в Прибалтике и Эстонии, в частности, участия Эстонии в красно-белом противостоянии на Северо-Западе России. Детальная систематизация и периодизация историографии диссертационной проблемы является значительным вкладом автора в историческую науку. Кроме того, исследование С.А. Кочегарова основывается на представительной источниковой базе, включающей значительное число

материалов эстонских архивов, ранее не доступных отечественным историкам.

Цели и задачи исследования поставлены четко и обосновано. Хронологические и территориальные рамки исследования обоснованы и последовательно соблюдены в ходе исследования. Представленная методология позволяет диссидентанту строго научно решить все поставленные в работе задачи. Положения, выносимые на защиту сформулированы грамотно, в полной мере отражают цели и задачи.

Диссертационное исследование хорошо структурировано, имеется анализ военно-политического положения в Эстляндии в период, предваряющий возникновение независимого эстонского государства, изучены как внутренние противоречия в эстонском обществе и политическом руководстве, так и внешние влияния со стороны России, Германии и стран Антанты. Обширный фактический материал дополнен самостоятельной аналитической работой, позволяющей автору делать объективные и обоснованные выводы.

Диссертационная работа С.А. Кочегарова, судя по представленному автореферату, не лишена ряда недостатков. Имеются стилистические ошибки, несогласованность в выражении («продолжилась подготовка к выборам во Всероссийское Учредительное собрание, намеченные на конец ноября», с. 14), «декрет» пишется то с прописной, то с заглавной буквы (с. 16).

В целом автор показал себя квалифицированным ученым, исследующим перспективную область исторической науки, а представленная диссертация вносит существенный вклад в изучение многих проблем, значимых для оценки прошлого и будущего российско-эстонских отношений.

Основные положения диссертационного исследования отражены в публикациях, в том числе, в журналах списка ВАК РФ. Материалы и аналитические выводы, содержащиеся в диссертации, имеют несомненную

практическую значимость и прошли апробацию в ряде выступлений автора на научных конференциях и чтениях.

Таким образом, автореферат дает основания сделать вывод, что кандидатская диссертация Сергея Анатольевича Кочегарова «Военно-политические аспекты становления независимого Эстонского государства (1917-1920 годы)», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история» (Новая и новейшая история), является оригинальным, самостоятельным и завершенным научным исследованием, соответствует требованиям части 2 пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым ВАК Российской Федерации к работам такого уровня, а её автор достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и Новейшая история).

Доктор исторических наук, профессор,  
Заведующий кафедрой «Международные отношения»  
Гуманитарного института ФГАОУ ВО  
«Санкт-Петербургский политехнический  
университет Петра Великого»

С.Н. Погодин

